



开学啦！学校暖心迎新

本报讯（记者 王菲娜 王丽清 李想 见习记者 康露 文/图）1日，南安各学校迎来开学首日，学生们活力满满重返校园。各学校通过举办开学典礼、“开学第一课”等特色活动，引导学生以积极心态与良好精神面貌开启新学年。

当天一大早，第二小学校门口便迎来了一张张稚嫩的脸庞。从校门延伸至教学楼的通道，都被精心布置成红色“成长之路”，路旁的“1945-2025时光长廊”更是成为开学首目的亮眼景观。长廊布置了图文并茂的展板，生动再现从抗战胜利到祖国蓬勃发展的历史征程。学生们行走其间，在潜移默化中铭记历史、传承红色基因，汲取奋进的力量。

此外，该校还设立“和平投递站”，学生们将亲手折叠的彩色千纸鹤投入“和平箱”，一只只千纸鹤承载着孩子们的纯真愿望，汇聚成对和平的美好祈愿，也让他们在实践中懂得珍惜当下、展望未来。“开学仪式特别令人振奋，看到国旗升起，想到祖国的发展，我觉得‘强国复兴有我’不只是口号，更是我们的责任。”六年(4)班学生林锐分享了自己的感悟。

南山实验小学的开学首日则充满科技活力，可爱的机器人成了“明星”。它们在校园中整齐列队，有的随着节奏舞动，还有的挥舞着鲜艳的五星红旗，用科技感满满的方式迎接同学们。学生们既好奇又兴奋，围在机器人周围，有的仔细观察，有的与机器人互动，在与科技的“亲密接触”中，激发了学生的探索兴趣，也为新学期注入了满满的活力与希望。

北山实验小学与第一实验小学联合举办了一场融合传统文化与法治教育的开学典礼，为孩子们带来了一场富有深意的“开学第一课”。活动中，第一实验小学六年(4)班的学生带来民乐奏唱《上春山》，悠扬的旋律充分展现了传统音乐的魅力，让在场师生感受传统文化的韵味；法治副校长卢小琳为学生们讲授法治教育第一课。

幼儿园的开学场景同样温馨有趣。英都中心幼儿园为孩子们准备了一系列充满童趣的开学活动，让他们在欢乐中开启幼儿园新时光。老师们精心设计了“梦想纸飞机”“萌娃投福”“甜趣启航袋”“惊喜盲盒”等特色环节，每个活动都别出心裁。现场，孩子们在轻松愉快的氛围中互动玩耍，笑声此起彼伏，一张张笑脸定格成开学季最温暖的画面。



破解“接送难” 校园定制包车专线正式上线

本报讯（记者 傅雅兰 通讯员 杨莉敏 黄秋燕）1日，由南安市武荣公共交通有限公司打造的南安柳城中学至普莲小区“校园定制包车专线”正式投入运行，为柳城中学有接送需求的学生及家长出行便利。

该专线运营路线为普莲小区—柳城中学，途经站点共有7个，分别为普莲小区站、移动公司站、普莲路中站、青少年宫站、金街社区站、半山帝景站、柳城中学站。运营周期为9月1日起周一至周五（与国家法定节假日及学校寒暑假同步，节假日停

运），运营时间为送学时间（早上6:55，下午1:45）、接学时间（中午12:00，晚上8:50,9:45）。收费标准为上车2元次，学生卡8折优惠。

记者了解到，该定制专线以市区学生整体出行需求为核心框架，是武荣公交公司探索校园出行服务新模式的重要试点，“该线路串联起学生日常家校往返的主要路段，无需中途换乘，大幅缩短出行时间。同时，我们还通过后台实时监控车辆运行状态，全方位守护学生出行安全。”武荣公交公司相关负责人介绍。

“专线直达校门口，省了不少心，不仅节省了家长来回接送时间，还解决孩子坐普通公交时间长的难点。”家住普莲小区的家长李女士点赞道。

家住山水花园城小区的学生小林也表示，专线能到家门口公交站，再也不用麻烦父母接送，还能约上同学一起乘车，既方便又安心。

武荣公交公司负责人表示，后续还计划将该服务模式推广至南安一中江北校区、实验中学等周边学校，让更多学生享受到安全、便捷的定制化公交服务。

乐峰福山桥提前1个月预通车

本报讯（记者 黄俊涛 通讯员 黄婉玲）为了赶在9月开学前让路通车，近日，南安市乐峰镇福山村福山桥提前1个月实现预通车。这座桥的建成，不仅方便了村民的日常出行，更保障了学生们的安全上学路。

据了解，这座桥原名为樟仔洋桥，因年久失修，桥面断裂下沉，被鉴定为危桥。为确保村民的安全出行，福山村启动了重建计划。在募捐倡议的推动下，短短15天内，140多位爱心人士及团体参与捐赠，筹集善款

30多万元。这些资金不仅用于桥梁的重建，还用于加固桥体上下游河堤，并整修校桥连接路面。

福山村干部潘铁良说，此次重建工作由福山村老人会会长潘文水牵头，统筹各种资金、建材，并根据设计图纸进行施工，所有进度超时序完成。

“30多名施工组成员都是本村村民，大家因地制宜，利用本村资源，出人出力、出工出钱，保质保量推进施工进度。”潘铁良说，在大家的共同努力下，该桥终于在9月1日

开学前完成了桥主体和路面的建设，实现了预通车。

据介绍，新桥采用了钢筋混凝土结构，桥长8米、宽5米，桥面还加装了石雕围栏。虽然目前石雕围栏和部分护堤还未完工，但已经可以满足两轮摩托车、电动车和轻型小轿车的通行需求。

9月1日清晨，许多载着学生上学的家长对此赞不绝口。“真的很及时，如果不走这座新桥，我们得多绕好长一段路。”村民潘先生笑着说。

南安高盖山发现两处摩崖石刻 为欧阳姓氏源流研究提供重要资料

■本报记者 朱晓西 黄俊涛
李想 文/图

“欧阳氏公山”“东至格，西至员林内，上至尖，下至马头山”“欧阳吕交界”……近日，在南安市码头镇高盖山两处新发现的摩崖石刻上，文保人员清晰地拓下文字，其内容说明当地曾有欧阳氏族人生活的痕迹，也为欧阳姓氏源流研究，以及欧阳詹历史文化研究等提供了重要资料。

近日，记者一行来到了名叫“鸡心畲”的山丘，这里是码头镇仙都村与诗山镇亭锦（亭锦是吕姓聚居的自然村落）交界点，古人在一块岩石上刻字作为界碑，文字分为两行，右边是“欧阳吕”三字，左边是“交界”两字，字迹并没有非常清晰，但标明了山兜欧阳氏与亭锦吕氏以此为界。

经过短暂停留和拍照，队伍继续前行，绕过几个紧贴山坡的弯道，记者看到了岩壁上的四行字，内容是：“东至格，西至员林内，上至尖，下至马头山”，共16个字。此组文字保留完整，字迹清晰。

再往前，只见“欧阳氏公山”五个大字自上而下刻于岩石上，独成一行，“欧”字左半边疑似人为损毁，字迹相当模糊，“阳、氏、公”三字依稀可辨，只有“山”字比较清晰。

“这些石刻是村民放羊时发现的。”仙都村党支部书记黄田林介绍，由于两处摩崖石刻周围人迹罕至，又



树木旺盛，所以长期没有被人发现。

南安民俗专家雷永锻认为，虽然这两处摩崖石刻始于何时，有待进一步考证，但从“欧阳氏公山”五字的风化程度可知，其年代已相当久远，“从石刻标明的山界范围来看，欧阳氏家族拥有从高盖山室子尖北面山麓到山尖的山地，面积相当大，说明其确为当时一方大族。”

据《南安姓氏志》记载，欧阳詹的祖父欧阳通，至今，高盖山上还有“欧阳祖母坟”，戴廷诏考证为欧阳詹祖母墓，当地都叫“翻龙墓”。《武荣欧阳族谱》也记载，欧阳通为迁居南安高盖山一世祖也。

据介绍，位于高盖山北面的仙都村，旧称“山兜”。如今，村里的住户全

是黄姓，已经找不到欧阳氏在此居住的踪迹，但却有一段陈年传说，讲述着这个小山村的历史变迁。

据村里的老一辈人介绍，这个小山村最早是欧阳氏在此聚族而居，后来陆续又有林、杨、曾、张、陈等姓氏迁徙至此落户。到了明朝初年，欧阳氏人丁不旺，族中长者就去占卜问卦，被告知说“黄来则兴”，长者理解为需有黄姓到来，欧阳家族才会兴旺，便一直盼望会有黄姓人家来此落户，时过不

久，果真有黄姓迁来。

据《仙都黄氏志》记载，其先祖黄仲杰“而立之年，周游各名区，选址择里，储意迁徙。”他来到山兜，得高人指点，告诉他这里“有先贤欧阳公，素以诗名，故称诗村，乃钟灵毓秀之福地”，“杰公闻而欣之，定择于此，携孥带眷，迁徙本村定居，为山兜黄氏一世祖。”

黄姓自从迁徙到山兜，家族繁衍昌炽，乡人纷传是应验了“黄来则兴”那句话。而欧阳姓住户仍旧没什么发展，最后一户在20世纪50年代迁往永春县投亲去了。从此，山兜成为单一黄姓的村落。后来，村名谐音雅化，称作仙都村。

斗转星移，世事沧桑，随着岁月的流逝，欧阳氏聚居山兜的往事，成了历史云烟，逐渐淡化。

上半年
南安公共预算支出超八成投入民生领域

本报讯（通讯员 郑茹芸 记者 陈亮亮）近日，记者从南安市财政局了解到，今年来，南安强化资金精准安排，持续加大民生领域投入，支持办成一批群众可感知的实事，上半年，南安市民生支出303659万元，占一般公共预算支出82%。

构建优质医疗体系。南安上半年安排33734万元支持居民医保提升工作，城乡居民医保财政补助最低标准由670元提高到700元，基本公共卫生服务项目政府补助标准从每人每年94元提高到99元，足额安排公立医院和乡镇卫生院人员补助经费，加强卫生人才队伍建设。

助推教育质效双增。南安落实各类教师相关待遇、困难生资助等政策，统筹各级义务教育薄弱环节改善与能力提升、中小学校舍安全保障长效机制等专项资金38777万元，支持33所中小学校校舍改扩建、维修改造及校舍安全整治（第二批）、教育提升工程包部分学校新改扩建，预计建成投入后新增学位1.2万个。

推动乡村全面振兴。南安落实财政衔接推进乡村振兴补助资金，支持村级组织运转经费保障，发展壮大新型农村集体经济。畅通金融强农渠道，涉农担保在保共28笔4509万元。共拨付8004万元专项扶持设施农业温室大棚、农机购置补贴等项目，助力特色现代农业发展。

精铸城乡品质能级。南安统筹推进219个抓城建提品质项目建设，上半年争取到位补助资金35439万元用于污水处理提质增效管网改造二期工程、蓬华镇大演村传统村落改善提升等项目；完善纵横路网结构，安排上级资金10694万元加快国道324线南安水头段等重点交通基础设施项目建设。

优化社会服务供给。南安投入41887万元支持城乡居民基本养老保险资金以及城乡低保金按时足额及提标发放，基础养老金标准提高至每人每月180元，城乡低保标准提高至每人每月900元。扎实推进低保、贫困残疾人、困难计生家庭安居工程项目，落实优抚安置工作。

赋能文体融合发展。南安加大文物保护力度，完善公共文化基础设施建设，上半年共安排3186万元支持“四馆一站”免费开放、国家文物保护、非物质文化遗产保护传承及新型公共文化空间创建等文化惠民项目建设。推动全民健身场地设施建设，促进全民健身与体育竞技协同发展。

新闻集装箱

◆8月31日晚，南安市洪濑镇首届“77杯”篮球邀请赛落下帷幕。本次比赛吸引了8支队伍120多名运动员参加。最终，乐骑鞋业获得冠军。

（记者 黄俊涛）

◆近期，南安市石井镇通过联动检查、夜间巡查等举措，全面加强流动摊点、菜市场燃气安全管理，保障辖区流动摊点、菜市场经营安全，防范燃气安全风险，为城市烟火气装上“安全阀”。

（记者 庄树鸿 通讯员 郑雅祺）

（上接1版）

上海合作组织成员国白俄罗斯总统卢卡申科、伊朗总统佩洛希齐扬、哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、巴基斯坦总理夏巴兹、俄罗斯总统普京、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫和印度代表、观察员蒙古国总统呼日勒苏赫，对话伙伴国阿塞拜疆总统阿利耶夫、亚美尼亚总理帕什尼扬、柬埔寨首相洪森、老挝人民革命党中央委员会总书记、国家主席通伦、马尔代夫总统穆伊兹、缅甸代总统敏昂莱、尼泊尔总理奥利、土耳其总统埃尔多安、埃及总理马德布利，主席国客人土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫、马来西亚总理安瓦尔、越南总理范明政、印度尼西亚总统代表、联合国秘书长古特雷斯、上海合作组织常设机构负责人以及其他国际组织和多边机制负责人出席。

各方高度评价、积极支持习近平提出的全球治理倡议，认为全球治理赤字扩大，可持续发展面临挑战，单边主义抬头，联合国权威和国际规则受到冲击，世界亟需更加有效的治理理念和治理体系。在纪念二战胜利和联合国成立80周年之际，中国提出全球治理倡议正当其时。全球治理倡议摒弃强权逻辑，支持联合国发挥核心作用，倡导共同发展、共同治理、共同受益，为解决当今世界紧迫问题贡献了中国智慧和中国方案。上海合作组织践行“上海精神”的成功实践，充分证明不同国家之间完全可以相互尊重、相互信任、互利共赢，这为完善全球治理作出了表率。各方同意加强沟通和协调，密切贸易、投资、创新、工业、农业等领域合作，合力打击恐怖主义、贩毒、网络犯罪，通过加强人文交流增进民心相通，进一步发挥上海合作组织的影响力，共同促进世界和平、发展、进步事业。

习近平和与会各方领导人对阿富汗当日凌晨发生强烈地震表示关切，向阿方表示慰问，祝愿阿富汗人民早日克服困难、重建家园。

蔡奇、王毅等参加上述活动。